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A Léva-nyitrai vasút.
(K.) Legutóbbi cikkünkben erről 

a kérdésről részletesen kifejtettük né­
zetünket, mely az érdekeltség túlnyomó 
részének helyeslésével találkozott. Nem 
zártuk le ezzel az aktákat, mert a 
múlt héten tartott nyitrai értekezleten 
egy érdekes és tárgyilagos hozzászó­
lásra nagyon is alkalmas propozició 
került felszínre, amely felett dönteni 
ismét csak az érdekeltség lesz hivatva.

Köztudomású ugyanis, hogy a 
vállalkozók olykép tervezik a Léva- 
nyitrai vasút kiépítését, hogy Garamlök 
község határáig közös vonala volna a 
Léva-iurányi vasúttal s azután Ga­
ramlök állomásról Alsógyőröd-Csiffár- 
Tilden keresztül elágazva vezetne 
Verebély s innen tovább Nyitra felé. 
A vállalkozókat a vonal ilyen módon 
való kiépítésének gondolatára az az 
egyetlen körülmény vezette, hogy ily 
módón 17 kilométerrel megrövidül a 
vonal, az építési költség is aránylag 
redukálódni fog. Az értekezlet nagy­
része is erre az álláspontra helyezke­
dett, azonban a végleges határozat ily 
értelemben ki nem mondatott, mivel 
több oldalról azt hangoztatták, hogy 
célszerűbb lenne a vonalat Lévától 
Garamkelecsény, Óbars, Ujbars, Mohi, 
Csiífár, Tildnek vezetni, mivel igy 
sokkal több és nagyobb Érdekeltség 
hozható össze, mert így a pálya több 
községet érint.

A teiv mindenesetre érdemes a 
megfontolásra, már csak azért is, meit 
nem mindig áll az az igazság, hogy a 
rövidebb pályát könnyebb kiépíteni s 
hogy annak építési költsége könnyeb­
ben összehozható, mivel nagyobb ér­
dekeltség nagyobb költséget könnyebb 
szerrel tud előteremteni, mint kisebb 
csoport kisebbet pl. tiz millió koronát 
tiz érdekelt hamarább összehozhat, 
mint öt milliót két érdekelt.

így van ez a jelen esetben is.
Ha egy pillantást vetünk a tér­

képre, könnyen meggyőződhetünk ez 
állítás igazságáról, Koncedáltuk annak 
idején magunk is, hogy a Garamlökön 
való csatlakozás rövidebbé teszi a vo­
nalat, a költség is kevesebb; ámde 
nem lehet kétségünk afelől sem, hogy 
ezen az oldalon sokkal kevesebb az 
érdekeltség, aránylagosan több terhet 
kell majd az érdekeltségnek az építés­
ből elvállalni. Garamlöktől — egész a 
Csiffári állomásig alig van érdekeltség, 
ellenben a másik terv szerint közsé­
gek és uradalmak fognák csatlakozni 
az érdekeltséghez, mely az esetleges 
költség-többlet megfelelő részét is talán 
bamarébb elő tudná teremteni. Itt van

Léva után Garamkelecsény, Óbars, 
Ujbars, Mohi, Felsőgyőröd községek, 
ezek majdnem mindegyikében a lévai 
uradalom bir érdekeltséggel, úgyszintén 
részben érdekelve van a gróf Migazzy- 
féle uradalom is. Igen egyszerűvé vá­
lik a kérdés, ha azt nézzük, hogy 
Léva-garamkelecsényi Óbars-csiffári vo­
nalon az érdekeltség könnyebben ÖBSze 
tudja-e hozni a hozzá járulási össze­
get, mint a garamlöki csiffári vonalon. 
Ha arról győződünk meg, hogy a 
nagyobb érdekeltség könnyebben meg­
szerzi a hozzájárulási összeget, akkor nem 
lesz nehéz a választás, mert hiszen 
azt úgy is tudjuk, hogy minél több 
községet érint valamely vasut-vonal, 
annál nagyobb lesz annak forgalma 
is, annál nagyobb jövedelmet biztosit 
a befektetett tőkének.

Ezért tesszük szóvá mi is ezt a 
kérdést, mielőtt az érdekeltség és a 
vállalkozók véglegesen állást foglalná­
nak. Nem akarjuk részletes tárgyalás 
alá venni a terep-viszonyokat, amelyek 
nemcsak hogy nem drágitják a Léva- 
uj barsi vonalon a pályatest építését, 
eltekintve az újabb garami-hidtól az 
kilométerenként kevesebbnek is fog 
mutatkozni. Azonban egy bizonyos, 
hogy ez a vonal egy nagy és elég jó 
forgalmú vidéket fog átszelni s a va­
súti hálózatba beleilleszteni, amely vi­
dék taláu soha többé vasúthoz nem 
fog jutni, ha az uj vonal nem erre 
épül és igy ennek a vidéknek érde­
keltsége talán nagyobb buzgalommal 
és áldozatkészséggel fog arra törekedni, 
hogy ezt az uj vonalat a maga ré­
szére biztosítsa.

A vasútépítő értekezlet nemsokára 
Léván újból összefog ülni, hogy az 
építés irányát, módozatait stb. részle­
tesen megvitassa. Nem tudjuk eléggé 
melegen ajánlani, hogy mielőtt vég­
legesen döntene, vegye fontolóra az 
általunk előadottakat.

Valószínű, sőt biztosan tudjuk, 
hogy fel fog vettetni a nagyobb épí­
tési költség előteremtésének gondolata 
is, amely többeket ma még visszatart 
attól, hogy e mellé a tervezet mellé 
álljanak. De tessék megpróbálni, rövid 
utón érintkezésbe lépni az érdekelt­
séggel, azt hisszük, hogy ha nem 
könnyebben, de semmiesetre sem ne­
hezebben hamarább összegyűl a hozzá­
járulási összeg. Egy nagy és népes vidék 
érdeke fűződik ezen vasut-vonal kiépíté­
séhez, talán mégis célszerű lenne a bizott­
ság tájékoztatása céljából ennek érdekelt­
ségét is meghallgatni. Ez nem hát­
ráltatja a másik terv kivitelét, mert 
még mindig elég idő leend akárme­
lyiknek is a megvalósítására.

Öröklékenyseg és fajhigiena.*)
Irta: Karafiáth Mariul dr.

A fajhigiena, mint újabb tudomány, es 
idő szerint Európában még nem örvend 
annak a népszeiüiégnek, me!y azt megilleti. 
Nem úgy Eszak-Amerika Egyesült-Állama­
iban, ahol állami és nemzeti érdekből nagyon 
felkapták. A fajhigiena ugyanis, azoknak a 
tényezőknek kikutatásával és vizsgálatával 
foglalkozik, melyek a leendő nemzedékek testi, 
elmei és erkölcsi fajtulajdonságaira kedvezően 
vagy károsan hatni képesek.

Európában is mar régóta tapasztalják 
az emberanyagromlását, de aa Egyesült- 
Államokban ez a „fajrom.ás* feltűnőbb, 
rövidebb időn belül, tehát rohamosabban 
jelentkezett mint Európában. As ameri­
kaik azonban, mint sz európaiaknál gya­
korlatibb gondolkozású nép, hamarább vet­
ték észre, hogy a tajromlás mily nagy 
veszedelmet jelent oly államra nézve, mely 
másokkal szemben fölényben akar maradni. 
Aa amerikaiak tehát minden eszközt meg­
ragadnak, amellyel a faj romlását megáss- 
dáiyozhatják. Ilyen alkalmas eszközöket 
nyújt nekik a fajhigiena, melynek célja a 
legmagasztosabbak és legnemesebbek egyike, 
t. i. : a testileg és szellemileg gyöngék, a betegek 
és gonoszok békés kiküszöbölése a társadalom­
ból és estei egyidejűleg oly nemzedékek fölne­
velése, melyek mind erősebbekké, mind egész­
ségesebbekké, mind nemesebbé, tehát mind bol­
dogabbakká is váljanak.

A testileg és szellemileg gyöngék és 
betegek a a gonosztevők a társadalomból való 
kiküszöbölését célzó törekvést azonban si­
keresnek csak úgy képzelhetjük, ha azokat 
megfosztjuk attól a lehetőségtől, bogy utó­
daik legyenek.

Es a föltétel indokolt, mert a tapasz­
talat mutatja, hegy a veleszületett testi és 
elmei tulajdonságok, a jók és rosszak 
egyaránt, újra nyilvánulhatnak aa ivadékod­
ban nemzedékeken keresztül.

Ennek aa öröklekenyséynek a törvényei 
tehát igen fontosak s a fajhigiena nagy 
súlyt vet ezeknek kiderítésére.

A múlt században egy brünni apát, 
ilendel Gergely, állította tel a testi tulaj­
donságok öiöklekenysegéuek elméletét. Sze­
rinte as öiszes apai és anyai testi jeliegek 
átöröklésének tenyeaöi mindig megvannak 
ugyan a szülőkben, de ezek a jellegek a 
gyermekben nem nyilvánulnak — amint as 
ember gondolná — felerészben, hanem osak 
bizonyos mértékben vegyesen és bizonyos 
sajátságoknál csak a szülök egyikének saját­
ságai fognak az új egyénben ismétlődni. 
Ezek az uralkodó sajátságok, a többit 
háttérbe szorulónak, recessivnek mondják.

Már most megtörténhet ám aa ie, hogy

’) A Reviczky-Társaság f. hó 6,-iki estélyén 
felolvasott értekezésem vázlatos közlése. Egész ter­
jedelmében más halyen jeleoik meg. (K. M. drj 
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bizonyos fogyatékosságok, amint a tapasz- 
talat akárhányszor bizonyitja, több nemie­
dében At mint háttérbe szorult tulzjdonaá- 
gok lappangva maradnak éa akkor kerül­
nek ismét felszínre, mikor az ember nem is 
sejtené. Vagy pedig aa is lehetséges, hogy 
bizonyos fogyatékosságok mint különféle 
bajokra való fogékonyság nyilvánulnak aa 
utódokban. As elődöt bizonyos hibái, be­
tegségei tehát igyis, úgyis veszélyeztethetik 
as ivadékok életrevalóságát, értékét. A fogé­
konyságnak pl, végzetes szerepe jutott as 
elme- és idegbetegségek kóroktanában. Erre 
vihetjük ugyanis vissza sok olyan egyén 
elme- és idegbaját, akinek elődeinél iszá- 
kosságot, büncselekvést, öngyilkosságot, 
vagy valami föltűnő különcséget lehetett 
kimutatni.

Az ember azt gondolná, hogy ha már 
a rossz tulajdonságokhoz való ragaszkodás, 
ilyen makacs, nemzedékeken keresztül érvé­
nyesük, akkor ugyanazt kellene a jó fajtu- 
lajdouságoknál is tapasztalnia. Csakhogy 
nem Ugy van : az ivadékok, jó tulajdonságaik 
dolgában, átlag a szülök mögött állanak.

A iajhigiénánaz eszerint nemcsak arra 
kell törekednie, hogy a rOBsz tulajdonságok 
átöröklését lehetetlenné tegye, hanem arra 
is, hogy a jóknak nemaedéáeken át való 
hanyatlását, elfájulásut megakadályozza.

A jó tulajdonságok ezt a hanyatlását, 
aa úgynevezett leszálló variálást két irány­
ban lehet megállapitani, úgymint ; mennyi­
leges- és minőivgcsben.

Mennyileges hanyatlás látszólag nin­
csen, mert a kulturállamok célsseiü köz­
egészségügyi intézményekkel tetemesen le- 
azá.litották a halálozási arányszámot. Csak­
hogy épen ezekben az államokban fogyott 
meg a születések száma, még pedig épen 
a magasabb értékű népelemben. Ennek 
pedig a fajbigiéna tekintetében nagy a je­
lentősége. Hiszen as, hogy valamely nem­
zetnek épen abban a néprétegeiben reked 
meg a szaporodás, vsgy pláne szembeötlővé 
válik a számbeli apadas, amelyek értelmi- 

aógükkel, jó módjukkal éa műveltségükkel 
I tűnnek ki : az annak a nemzetnek nagy 

veszedelme, mert nála az alkotó erők he­
lyébe a bontó, romboló erők lépnek.

Legszomorúbb pedig aa értelmesebb éa 
műveltebb néprétegekben tapasztalt szám­
beli fogyatkozásnál az, bogy okául a gyer­
mek-számnak szándékos korlátozását kell és 
lehet föltételeznünk.

Ha már moat meggondoljuk, bogy eszel 
szemben az alacsonyabb értékű, az alacsony 
értelmi fokon levő, műveletlen, szegény és 
hiányos erkölcsű népréteg termékenysége 
sokkalta nagyobb, akkor a veszély még 
nagyobb. Mert: felülkerekedik a csekélyebb 
értékű elem, hanyatlanak az értelmi és 
erkölcsi erők, fokozott mértékben fejlődik 
ki az állam hátrányára az egyéni önzés, az 
erkölcstelenség, a vallástalanság, szaporod­
nak a büntettek, terjed a házasság-iszony, 
majd a gyermekteleoség : amely körben- 
futás*)  legvégül néphalálra vezet.

Ép igy káros hatású fajhigiénás tekin­
tetben a háború is, mert as értékesebb 
ember-anyagot megtizedeli, mig a selejteset 
biztonságban hagyja.

A minőleges hanyatlásnak a rossz tár­
sadalmi viszonyokon felül leginkább a szü­
lök, különösen az anya magasabb kora as 
oka. Legjobb ha as anya a gyermek szü­
letésekor már legalább 20 éves és 40 évnél, 
az atya pedig 55 évnél nem idősebb.

As első-, másod- sőt még a harmad­
szülött gyermekek is gyakrabban esnek 
gümőkórbs, elmebetegségbe, inkább mutat­
nak hajlamot büncselekvesre mint a később 
szülöttek. Az eleö szülöttek közölt az első 
életevükben nagyobb a halálozás, aminek az 
ia lehet oka, kogy a szülök még nem ér­
tettek eléggé a gyermek gondozásához.

Aztán igen népes családban a nyolca­
dik után következő gyermekek ismét ke­
vésbé életrevalók.

Ha a Baüiések igen sűrűn következnek 
egymás után, as első életév az utóbb szü-

*) Circulus vitiosus. 

lőttre nézve igen sokszor végzetessé válhat. 
Ennek oka az, bogy a nagyon sűrű szüle­
tések az anyát kimerítik, ami a még meg 
nem született magzat fejlődését hátráltatja. 
Ezért ajánlja a fajhigiéne, hogy két-két 
gyermek születése közé legalább két év 
essen.

Szintúgy hátrányos a magzat fejlődé­
sére az anya nyomorgása, hiányos táplálko- 
sása. A nyomor különben is káros a gyer- 

I mek fejlődésére, különösen oly családban, 
ahol igen sok a gyermek, mert itt annál 
kevesebb jut egynek-egynek az amúgy is 
kevés kenyérből, levegőből és nevelésből.

Végül meg kell még említenem, hogy 
a szülők betegsége főleg a három legkono­
kabb nép-nyavalya, aa alkoholizmus, vérbaj 
és tuberkulózis, szintén a legkárhozatosabb 
hatással van a gyermekek testi és elmebeli 
minőségére.

A közeli rokonok közötti házasság 
magában véve még nem veszélyes a leendő 
gyermekre. De igen is nagy mértékben az, 
bogy ha az illető szülők oly családból va­
lók, melyben háttérbe szorult, lappangó fo­
gyatékosságot lehet megállapitani, mert 
gyermekük azt mindkét Biülője után örö­
kölheti.

Ezzel nagyjában mindennel foglalkoz­
tunk, amire a fajhigiénának a jövendő 
nemzedékek érdekében tekintettel kell 
lennie.

Látjuk tehát, hogy a fajhigiénának sok 
tekintetben a szociológiával kell karöltve 
járnia. Önálló szerepe jut neki ott, ahol az 
örőklékenységnek akarja útját vágni.

Az északamerikaiak évtizedek óta ada­
tokat gyűjtenek az öröklékenység törvénye­
inek felismerése céljából és kutatásaik 
eredményekép arra a következtetésre ju­
tottak, hogy a fentebb már jelzett okoknál 
fogva alacsony értékű egyéneket meg k‘ll 
fosztani attól a lehetőségtől, hogy utódaik 
legyenek.

Eat két utón lehet elérni: a jelzett 
alacsony értékű egyénekre vonatkoztatott

T ABC A.

J ubileumra
— Tóth Séndor igazgató urnák. —

Valamitől régen . . , mintha most is látnám 
Lángba borult arccal . . . csillogó szemekkel . . . 
Amint magyarázott . . . egy dicső világról, 
Ezredéves múltról forró szerete tel . . .

Arcán ragyogott a lelkesedés pírja
. . . Es mi hallgattuk őt csöndben összebújva ... 
A lelkünk fellángolt . . . s ieperdült a könnyünk 
Egy igaz, szomorú mesén elbusulva . . .

Valamikor régen . . . sok tavasz suhant el
Sok rózsa hervadt el csöndben már azóta . . .
A sok sok deákot elhívta az élet . . .
De nem feledkezett egy sem soha róla . . ,

Mind visszajött egyszer .. . mind megünnepelte . .. 
Öreg tanárjának negyven éves múltját . . . 
Elsugott mindenki egy*egy  imádságot: 
.Áldja meg az Isten további nagy útját!
Legyen szerény lelke a mi hitt vezérünk . . . 
Legyen ő szivünkben örökre egy álom . . .*

. . . Nehéz, nagy munkádban hosszú életuton 
Légy ezerszer áldva jó öreg tanárom.

Kokáos Alfréd.

Rózsika néni.*)
. . . Hófehér arcán két halvány rózsa, 

moso ygós azemében tizenhat esztendő min­
den boldogsága: ez volt Rózsika néni.

Pisze orrának két oldalán elhelyezett 
két pislogó golyó, öt egész esztendőnek 
elképzelhető összes huncutsága : ez vol­
tam én.

A klaszikus hősköltemények seregfel- 
vonulásáboz igazodva, aaemélyleirásunkat 
előre kellett boo>átanom. — S hogy tojea 
legyen aa ismertetéa, rokonságunkat sem 
szabad ti torban tartanom, amenyiben Ró­
zsika néni papájának az unokaöccse és az 
én mamámnak sógoraaszonya komnságban 
jártak a eltekintve attól, bogy ugy Rózsika 
néni nagymamája, mint az én nagymamám 
egy esztendőben izületiéi, mindkettőnknek 
a szülei szerencsés véletlenek közbejáissása 
folytán vihnyei nyaralásuk kőiben ismeret­
séget kötöttek. — A rokonságot állítólag 
papáink sütötték ki üdülésüknek hajnali 
három óráján s aat mamáinknak arangirozott 
„naohtmuzik*  hangjai mellett meg ie pe­
csételték.

Rózáiké néni azt mosdja, hogy minderre 
ö világoaan emlékezik, holott az egészből 
caak annyi igaz, hogy három éves voit a 
ennek ellenében én valahol a tizenhatodik 

*) A lévai Revlesky-Táraasiig 1»18 d«o. t ik .a- 
Wlyén felolvasta a vereti.

menyország szuunyadó angya'kái között 
táboroztam.

Denikve: rokonok lettünk. — Rózsika 
szülei Pesten laktak, és gyakran jöttek el 
hozzánk rántott csirkét enni ; mi sem ma­
radtunk azonban adósak, mert Pestre, utaz­
gatva, annyi hotelpénzt takarítottunk meg, 
bogy biztosan abból nem lettünk gazdagok.

Múlt, telt az idő, rohant, akárcsak most 
s — minek szaporítsam a szót — egy szép 
napon levelet kapott aa apám. — Emlék­
szem én bontottam fel, aa asztalra tettem 
s két kezemet méltó komolysággal hátam 
mögé téve kérdeztem :

— Apuka, mi van benne ?
Apuka olvasta, olvasta,aztán felsóhsjtott:
— Ssegény Rózsika 1
— A Róisiza néni irta? — kérdeztem.
— Nem, as apukája, a Sándor báosi.
— A Sándor ? — mondottam (mert 

prepotens voltam.) Majd hozzáfűztem ;
— Rótsika néni mért szegény ?
— Mert beteg. Vérszegény.
— Mért szegény ? — okvetetlenkedtem 

tovább,
— Vér-sse-gény I magyarázta apám. — 

Sápadt.
— Biztosan nem eszik húst mondtam.
— Hozzuk el szegénykét jó levegőre I 

— tanácsolta a mamám.
És elhoztuk Róssika nénit jó levegőre.

e



1918. december 14. ea a o ez

házassági tilalommal éa bizonyos orvosi 
beavatkozásokkal.

Aa elsőre oéave a legtöbb északame- 
rikai államban a mostani században tör­
vényjavaslatok készültek, M chigan állam­
ban pedig törvényt hoztak (1905). A másik 
módot pedig már 12 állam iktatta tör­
vénybe. A javaslatok végleges elfogadása 
és a már meghozott tötvények ált.lános 
alkalmazása azonban eddig m!g beleütkö 
zött az amerikaiak alkotmányos érzékébe. 
Eszakamerikábaa ugyanis minden oly tör­
vényes intézkedést, mely az ott igen tág 
határok között biztosított és megszokott I 
egyéni szabadságot érzékenyen korlátozná : 
sőt durván megsértené, nem alkotmányaié- ■ 
rünelc tartanak.

A fajbigiéna hívei ezért már évtizedek 
óta azon iáradoznak, hogy a közvéleményt 
eszméiknek megnyerjék. Ezt akként érhe­
tik el, bogy a hatalmas közvéleményt a 
fajhigiéna törekvéseinek nagy nemzet- és 
államfentartó jelentőségéről meggyőzzék. A 
sajtó, tanulmányok, értekezések, könyvek 
révén, melyeknek száma összesen már 
közel ezerre rúg, egyesületek-, klubbok-, 
kaszinókban és nyilvános helyeken tartott 
népszerű, az egyetemeken tudományos 
előadások- és felolvasásuk utján megismer- 
kedtetik a nagy közönséggel a fajiiigiena 
problémáit.

Csüggedhetetlen munkálkodásuknak már 
van eredménye, amennyiben az északame­
rikaiak közölt már terjed az a tudat, hogy 
aa ideg- és elmebajosokká1, epilepsziásokkal, 
alkoholistákkal, vérbajban stb. szenvedő 
egyénekkel kötött házasság az uj családra 
és as abból származó utódokra nézve vég­
zetessé válhat és ezeken es az államon 
elkövetett bűnt jelent.

A közvélemény remélhetőleg nemsokára 
elfogadni éa szentesíteni fogja az alacsony 
értékű egyének házassági tilalmát kimondó 
törvényeket.

Erzskamerika követésre méltó példát 
adott Európának a család-történelmi adatok 

gyűjtésével és azok tudományos feldolgo­
zásával is. Természetesen itt csak fajbigi- 
énát érdeklő adatokról van szó. Ideg- és 
elmebetegek, hülyék, gyöngeelméjüek, vakok, 
süketnémák, epilepsiások, alkoholisták, vér­
baj és tuberkulózisban szenvedő stb. alaczony 
értékű egyénekre és gonosztevőkre vonat­
kozó család-történelmi adatokat részint az 
illetőket gondozó intézetek, részint erre a 
célra 1906. óta kiküldött bizottságok gyűj­
tenek. Ezeket az adatokat a Ntw-York 
mellett 1910.-ben létesiieit Kuyenice Keeord 
Office cimü hivatalban helyezik el, mely 
kívánságra bárkinek kérdő íveket ad. Eze­
ket az iveket az illetők család-történelmi 
adataikkal kitö tve a hivatalnak visszaadják, 
ahol azokat tüimentes szekrényekben őrzik.

Ezzel a közönségben fölkeltik és fej­
lesztik a család-történelmi érzéket. Ezeket 
az adatokat as öröklékenység törvényeinek 
végleges megállapítása vegett tudományosan 
feldolgozzák, Aki pedig leendő házasság 
kötése fajhigiénás tekintetből való célsze­
rűségéről meg akar győződni, ehhez a hi- 
vatalhoz lordul, mely neki a reménybeli 
bázastárs családiölténelméről díjtalanul fel­
világosítást ád, ha az idelö adatok birto­
kában van,

Az észzkamerikaiak e téren is kifejtett, 
szensác.ós buzgóslga hatott északnyugati 
Európára is. Itt is megindult a mozga.om, 
de csak lassan hódit tért, mert az óvi'ág 
túlzott idealizmusával és ennek egyik fa'- 
tyuhajtásával, az álliuinunitmuisal szemben 
még nem elég erős.

Magyarországon eddig imitt-amott még 
csak emlegetik a fajhigienát. Pedig nekünk 
nagy szükségünk van rá.

A remzet- és államalkotó értelmes, 
műveltebb, vagyonosabb szinmagyar nép­
elemet az egy kerendsaer apasztja, míg a 
nemzetiségek ez. porodr ak. Szomszédságunk­
ban pedig a bo gsr, szerb s oláh — vala­
mennyi ellenségünk — erösbödik, tömörül, 
fejlődik. De mi sehogysem vagy csak későn 
szoktunk okulni es a neküuk hasznos jó­

nak értékét csak akkor kezdjük felismerni, 
ha alkalmazásának legmegfelelőbb időpont­
ját már elmulasztottuk. Így vagyunk a 
fajhigiénával is.

Különfélék.
— Ügyvédek gyűlése. Az országos 

ügyvédBzövetseg Bzrsvarmegyei osztálya de­
cember hó 8-án Léván Levatich Gusztáv 
ügyvéd elnöklete a att rendkívüli közgyűlést 
tartott, a melyen első sorban megállapították 
a múlt évi zárszámadásokat s ennek kapcsán 
dr. Kiéin Jakab pénztárnoknak a felment­
vényt megadták. Elfogadták a jövő évi 
költségvetést. É ónk vita tárgyát képezte a 
kolozsvári és dési osztály átirata az esküdt­
széki intézmény reformjárói éa a sajtótörvény 
módosításáról szóé törvényjavaslatokkal 
szemben való állásfoglalása tárgyában. At 
előadó javaslata arra irányult, hogy monuja 
ki a gyűlés, miszerint e ssorusan politikai 
kérdést érintő javaslatok, tárgyalásába nem 
megy bele, mert erte a kamara illetékes s 
ezert a kamarát keresi meg az átirat kap­
csán, megfelelő natározat hozatal végett, A 
gyűlés más részének javallata aa volt, hogy 
a barsmegyei szakosztály csatlakozzék a 
kooz vári kollégákhoz és hasonló á irat in­
tézését rendelje el a kőznonti vezetőséghez 
és a többi osztályokhoz. Miután a megejtett 
szavazás szerint mindkét javaslatra egyenlő 
szavazat eset, az elnök ez utóbbi határozat 
mellett döntött. Tárgyalták ezután az egri 
kamara átiratát, mely kifogásolja az ügyvédi 
nyugdíj intézet 46136 kor., tevő kezelési 
költségét, ken, bogy a szövetség is foglaljon 
állást ez eden. A gyű és hasonló értelemben 
határozott. Ressieiesen megvitatták az or­
szágos ügyvédi szövetség központi vezetősé­
gének jelentését, melyből ősömmel konsta­
táltak, hogy a szövetségnek immár 4031 tagja 
van. Elhatároztak, hogy csatlakoznak a moz­
galomhoz, miszerint rendeleti utón állapittas- 
sék meg, hogy telekkönyvi beadvány ügy­
védi ellenjegyzés nélkül el ne fogadtassak, 
hogy a törvénykezési szün'dő újból életbe 
leptettessek, s iiogy egységes ügyvédi díjsza­
bás állapíttassak meg. Bizottságot küldött 
ki mely az aranyosmaróti kir. törvényszék 
elnökénél kieszközölje, hogy a törvényszék 
területen miuden bíróság egységes és mél­
tányos díjszabás szerint állapítsa meg az

Rózsiké néninek vasat és levegőt ren­
delt aa orvos. — Apám nem is sej'ette 
talán, hogy Róz-ika meghívásával mily nehéz 
problémát oldott meg. Mert ne tessek elfe­
ledni, hogy amíg Pesten vas, addig falun 
kizárólag levegő kapható. Mar pedig Pest­
re levegőt sokkalta nehezebb vinui, mint fa­
lura vasat, főképen ha üvegben áruljak és 
üvegcsövön szopogatják.

Rózsiké nénit már egy éve nem láttam, 
a alakja tejesen elmosódott emlékezetemben. 
Nem i» voltam valami kiváncsi rá, igazat 
megvallva egy sovány, beteges penészvirágot 
vártam, aki reggeltől karosszékben ül az 
ambituson, vasat iszik és levegőt eszik. Mi­
lyen volt tehát az én meglepetésem, amikor 
a poros hintóból Rózsiké kipenderült. Soha 
“ég úgy látvány meg uem markolta telke­
met 1 Soha még úgy leány uem tetszett ne­
kem mint ö 1

Da nem íz engedtem mzgam megcsó­
kolni 1 Hogy is ne attól a........................vér­
szegénytől 1 Megfogtam a mamám szoknyá­
ját, s mivel akkor még más volt a divat, 
el is tudtam magam takarni vele. Hogy is 
ne, még képes és hozzám nyúl ... az a 
vérszegény. — Hála Istennek, gyorsan túl­
estünk a fogadáson, Róasika a szalonban 
levette a köpönyegét és vizet kért a kövire.

__ Ne, — gondoltam — most már el- 
hiseem, hogy vérsaégény, egy kis portól is 

mosakodik már I

Hát még amikor meglestem, hogy az 
arcát megmossa. Ki látott ilyet 1 Napközben 
mosakodni 1 Nemhogy örülne, ha már reg­
gel luiesett rajta 1

L iáua lefeküdt. Ast mondta, hogy gyenge. 
Szegényke. Vérszegényke. Bebújtam a cim­
balom alá és néztem : hogy alszik. Nem is 
olyan csúnya. Hát persze, bogy szép 1 Gyö- 
nyöiü I Szegény vérszegény ke. Két szép 
piros ajka kiny lőtt, fekete Bzemei eltűntek 
a sötét pillám alatt, arcára két halvány tün- 
tündérróasa ült, elaludt ... és a szobában 
uem volt senki, csak ö meg én. A cimbalom 
alatt.

_  Mi történne, ba most megcsókolnám 
öt ? — töprengtem. — Hiszen aiszik. Aki 
alszik, as sémit sam tud . . . ejh'l — gon­
doltam mást, — Vérszegény I

Pár perc múlva felébredt bennem a 
lelkiismeret.

_  Nem is olyan vérszegény. Éa a szo­
bában senki sincs.

Csak ö meg én. A cimbalom alatt. Ni 1 
.... milyen szép az ajka I Talán oda 

kellene adni neki egy puszit 1 . . . esetleg 
kettőt ... • szemire is ... mi történhetik ? 
legfeljebb megvernek. — Punktum, adok I ( 
— határoztam el éa nyugtalanul dobogó szív- ’ 
vei lopakodtam az alvó Róasika felé.

__ Ott állam már közvetlen közelében, j 
Kissé megszédültem, aztán aa első kísérletre 

sikerűit ajkamat óvatos puhasággal ajkára 
illesztenem.

Ó, mily érzés volt az I Aat egyszerűen 
lehetetlenség ecsetelni, töképen amikor Ró­
zsiké ,te kis huncut* kiáltással átkarolt, 
visssacsókolt, én rémületemben elrikoltottam 
magam és a következő pillanatban mamám 
állott aa ajtóban röiös főzökanállal fenye­
getve :

— Hzgyd aludni Róssikát I
— Semmi, semmi, — szólott Róasika, 

— játszunk egy kicsit. — mire a mama el­
tűnt és én mé'ységes szégyenkezéssel, keze­
imet tördelve állottam a kanapé mellett.

Rózsiké felült éa magához vont;
— Szeretsz ? — kérdezte és úgy mo­

solygott, de úgy . . .
— Engedjen el — Szabódtam.
— Szeretsz ?
— Tudja — mondtam.
— Bs akarod bizonyítani, hogy szeretsz ?
— Nem, engedjen el.
— Ne szégyeld magad, más is volt 

már szerelmes. — Ugy-e be akarod bizo­
nyítani ?

— Be. Engedjen el.
— Jöjj, ülj aa ölembe.
ölébe ültem.
__ Tehát, — beszélt Rózsiké — és 

megpuszilt, — te bebizonyítod, bogy engem 
szeretsz. És megteszel nekem egy nagy szí­
vességet. Előbb azonban esküdj meg, bogy 
sóba senkinek el nem árulod.
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ügyvédi dijakat, — A gyűlést a városi Mál­
lóban társas ebéd követte.

— A Beviozky-TArnanAg XX. e»- 
télye december 19.-én pénteken lesz. As 
estély műsorát a bizottság a következőké­
pen állapította meg : 1. Schalfer Ferenci : 
Radioaktivitás. — A kísérletek bemutató 
iánál segédkezik : Bánó Ernő. 2. A Lány- 
szoba titkaiból (pár jelenet) irta Szilárd János, 
előadják Hetser Dóra és PÚM Mzrgit úrle­
ányok : 3. Vály Ilonka úrleány Budapesirői: 
a) Rubinstein : A köny. b) Kurucz : Szi­
vemből téptem ezt a dalt (Reviczky verse.) 
o) E. Deli' Aqua : ilenuet. d) Ssily Pál 
dr.; Rövid a leveled. Négy müdai. Sopron- 
solo. Zongorán kiséri Belesük László. 4. 
Stabo 8. Zsigmond : Versek, b. bobok 
Mária a színi szakosztály elnöke : Metafi­
zikai gondolatok. 6. Koctab Hilda úrleány : 
Roudo capriccioso, Zongorasolo. Kezdete 
este 5 órakor. A legközelebbi estély 1914. 
január 9.-én lesz.

— A X* *éva-nyltral  vasat építésének 
eiökészitési ügyében még a nyár folyamán 
volt az első erdekeltségi értekezlet Vere- 
bélyen. Ez az értekezlet csak a szervezés­
sel foglalkozott. Itt mondták ki, hogy a 
vármegyei érdekeltségi elhelyezkedés szerint 
egyenlő ssámu tagokból Állítják össze a 
ssükebb bizottságot. Eszerint Barsvármegye 
10 Nyítramegye ugyancsak 10 tagot kül­
dött ki. Ez a bizottság tartotta e bó ö.-én 
Nyitrán, a megyeházán első érdemleges 
ülését, melyen Kelti Gyula cs. és kir. ka­
marás, barsi és Craus István nyitrai főispá­
nok elnököltek. Az értekezleten résztvettek 
Barsvármegye részéről Majláth István alis­
pán, Báthy László prépost, Levatich Gusz­
táv, dr. bemény Gyula, Pollák Zsigmond, 
dr. Lányi Gyula, Fagy Zoltán. Craus 
István iőispán felolvassa a miniszterelnöknek 
egyik, a vasútépítésre vonatkozó levelét, 
amelyből kitűnt, hogy a Léva-suráuyi vo­
nalra a közigazgatási bejárást annak idején 
rögtön el ia rendelte, a Léva-nyitrai vonalra 
pedig a főispánnal szóbeli tárgyalást kívánt. 
Mielőtt ez megtörténnék, a főispán aa ér­
dekeltség állásfoglalását szeretné tudni. 
Kelts Gyula főispán sajnálattal á'lapitoita 
meg, hogy aa elömunkaiati eogede.ys, a 
Fried és Adorján budapesti cég sem Vere- 
b lyen, sem most nem képviseltette magát. 
Fagy Zo.tan verebélyi átlomásfönök arról 
informálja as értekezlete', bogy a hivatalos 
vasúd közlönyben megjelent kereak. minisz­

teri rendelet értelmében as előmunkálati 
engedély nem mint eredetileg a tervesett 
Léva-garsmlöki vonalét jelei, hanem a Léva, 
Kelecsény-Ujbars községeket szelné át. Dr. 
Lakits István est kifogásoljs s nyitrame- 
gyei határban engedélyezett vonal irányát. 
Arpássy Imre as elhangzottakból megálla­
pítja, hogy az értekezlet merőben készület­
ien helyset előtt áll. Kü önös figyelemre­
méltó, hogy a Fried és Adorján cég a 
legcsekélyebb érdeklődést sem tanúsítja s ön­
kéntelenül felmerülnek a surányi vasút 
építéséhez járu'ó barsi szubvenciónak fel­
tételei. Ezek szerint a 288000 koronát azzal 
a kikötéssel adta meg Barsmegye a surányi 
vasul építéséhez, hogy amennyiben öt éven 
beiül a Lévai-nyitrai vonal építési költségei­
nek törseréssvényjegysése bistosittatik, úgy 
a Fried és Adorján cég köteles a 288000 
koronát a Léva-nyitrai vonal törzsrészvé­
nyeinek jegyzésére forditani. A cég érdek- 
ellentéte tehát világos, neki nem állhat 
érdekében a Léva-nyitrai vasút elömosditása, 
mert hisz ez néki 288000 korons kárt je­
lent. Dr. Lányi Gyuls aranyosmaróti 
ügyvéd, ugyanezen aggodalmskat táplálja, 
de a Pető és Gerster cégnek közbelépése 
ezeket eloszlatja. Craus István főispán elő­
adja, hogy as érdekeltség nemcsak lelkese­
dik, de az anyagiakban is helyt áll. Saj­
nálja, hogy as engedélyesen múlik a vasút 
halasztása. Szükségesnek tartja a Fried és 
Adorján cégnek sáios határidőben való 
nyilatkozatra kénysseritését, egyrészt asért, 
mert as öt éves határidő rovására megy 
minden elodásás, másrészt, mert as érdekelt­
ség lelkesedését ki kell használni. Kelte 
főispánnal, együtt a kormánynál el fog járni 
és biatositja a megjelenteket arról, hogy az 
építést napirenden tartja. Majláth István 
hozzászólása utáu Báthy László prépost 
megállapítja ugyan, bogy a vonalnak Lévá­
ról Garam.ök felé való vesetéae esetén 
mintegy 10 km. hosszúságban közös less a 
surányi vonattal és esáltal látszólag épitési 
megtakarítás áll elő, azonban a Kelecaény- 
ujbarsi iránnyal esetleg nagyobb érdekelt­
séget lehet sservesni, ami a vasútnál döntő 
fontosságú. Az értekezlet ezzel véget ért. 
A legközelebbi értekezlet Lévan lesz.

— Ismeretterjesztő előadás. Múlt 
vasárnap a Kath. Körben rendkívül nagy­
számú hallgatóság előtt Báthy László pré­
post-plébános a Japán mistriókról tartott 
igen érdekes előadást. A vetített képek 

mint minden alkalommal, úgy most ia ki­
tűnően sikerültek. Ennek különben legfé­
nyesebb bizonyítéka as, hogy a vidéki 
körök vezetői be-be rándulnzk z Kath. Kör 
képeiben gyönyörködni és a vetitőgég ke­
zelését tanulmányozni. Herschmanek Irma 
kellő érvénnyel és nagy hatással szavalta 
el Várady Antalnak Melyiket 'é cimü költe­
ményét ; Moravek Margitka pedig kitűnő 
cimbalomjátékával gyönyörködtette a hall­
gatóságot. Erdélyi Magyar ábránd ja, Ast 
bessélik a faluban . . . Elmegyek a templom 
mellett . ... es mindmegannyi szép nóta 
igen sok tapsot juttatott a cimbalmot oly 
müértően kezelő kedves leánykának. Ma 
— vasárnap — délután 5 órakor A messzi- 
naí földrengés vetített képek kiaéretébeu 
less előadva ; szaval 1 B'yiredy Erzsiké; zon­
gorán játszik : Juháss Margitka.

— A lévai főiskolai hallgatók 
köre. Budapesten, a különböző főiskolába 
járó lévai és környékbeli hallgatók a fővá­
rosban is buzgón ápolják as együvé tarto­
zás érsését. Hogy alkalmasabb helyet sze­
rezzenek maguknak a társas érintkezésre, 
most Mikulás-napján összegyűltek s barát­
ságos beszélgetős közben elhatározták, hogy 
megaiakitják a fővárosban lakó lévai 
főiskolai hallgatók körét. Aa alapszabályok 
kidolgozására egy öttagú bizottságot kül­
döttek ki, amely bizottság azt a karácsonyi 
szünidőben Léván fogja megszerkesz­
teni, ahol az alakuló gyűlést is fogják 
megtartani.

— A főgimndziumi Márla-kong- 
reg&cló ünnepsége. A kathoiisus egyház 
hétfőn, december 8.-án, ünnepelte egyik 
legszebb misztériumát : a Boldogságot 8>űz 
szeplőtelen fogantatásának emleket. Es a 
nap, moly tuiajdonképeni bevezető az egyházi 
évhez, valójában a lelki szépség, a tiszta 
érzések ünnepe. Az emléknap^ hangulata 
mindenfelé áhítatot kegyeletet fakaszt a 
hívőkben, kik e napon hagyományos szere­
tettel keresik fel a templomokat. Esen ke­
gyeletből kivette részét a piarista főgimná­
zium is, melynek ifjúsága istoiai ünneppel 
köszöntötte Vedöasszonyát. Az ifjúsági ün­
nepről alábbi tudósításunk számot be. As 
ünnepséget istentisztelet vei ette be a pi­
aristák templomában, melyet a közönség ez 
alkalomra egesaen meglő.tött. Aa ü inepi 
miséhez, melyet Kassovstky Klímán, a 
Mária-kongregació vezetője celebrált, méltó 
kiséretkép szerepelt aa ifjúság énekkara. —

— Mire ? — kérdeztem.
— Aa Istenkére, — mondta Rózsika
— Nem lesz sok ? — aggodalmaskodtam.
— Nem. Az Istenkére kell meges­

küdnöd.
Megesküdtem az előírás szerint.
— Tudod, van nekem Pesten egy ba­

rátnőm, aki az apácáknál van, s akit én 
nagyon-nagyon szeretek. Szegény kis lányt 
olyan szigorúan fogják, hogy még levelet 
sem szabad Írnia. Mi azonban annyira sze­
retjük egymást, hogy mégis levelesünk, 
azonban a leveleket senkinek látnia nem 
szabad, mert eljárna valakinek a szája, meg­
tudnák az apácák . . . Borzasztó, bogy mi 
lenne. 1 . . . Egyszóval te megteszed nekem 
azt a szívességet, hogy minden nap elmész 
a postára, elvisaed as én levelemet és elho­
zod as ö levelét. Teljes titokban, — Meg 
teszed ?

— Megteszem, — feleltem férfias ön­
érzettel és kaptam érte egy puszit,

•

Szerelmünknek méses heteiben nem 
vélt más ambioióm mint a pósta. A postás- 
kisasssong mindig nevetett, Rózsiké is. De 
csókot, est kaptam. fia ez volt a fő. Ter- 
veagetésünk közben már azt is elhatároztuk 
hogy Pesten fogunk lakni, még pedig a 
legmagasabb házban és mindig csokoládét 
fogunk ebédelni. Rózsiké könyörgésére be­

leegyeztem, hogy szegény kis barátnőjét a 
Jankát is magunkhoz vesszük, mást min­
denkit kidobunk, hogy ne zavarjanak.

. . , Egy szép nzpon, postáról hazajö- 
vet, találkoztam a jegyző gimnazista fiával.

— Sservusz. Hol voltál ? — kérdette.
— Postát vittem.
Dezső — igy hívták — nagyot ne­

vetett.
— Mit nevet maga ?
— Egy idő óta sokat jársz a postára 

. . . mosolygott.
— Hát . . . igen . . . járok . . .
— Mióta az a szép kisasszony nálatok 

nyaral.
— Nem igas I — mondtam.
— Es mit kapsz hogy a szerelmes le­

veleket csempészed ?
No de erre már igazán megakadt a szó 

a torkomon I Úgy éreztem, mint ha egy ki- 
osit ostoba lennék. Egyidejűleg pedig kez­
dett dolgozni bennem a gyanú, a bizonyta­
lanság s minden gondolatom a titok felde­
rítését követelte. Olvasni nem tudtam. Dezső 
ellenben tudott.

— Dezső I — szólaltam meg ingadozó 
hangon. Szeret maga engem ?

— Há ppersze — mondta.
— Bs akarja nekem azt bizonyítani ?
— Be.
— Olvassa fel nekem ezt a levelet. — 

fis átnyújtottam neki a Pestről érkezett, 

színes borítékot. Dezső széles moso'ygáaok 
között olvasta fel. Úgy kezdődött, hogy 
„szerelmem, imádságom, caöppem, Kózsikám I
— az aláírás pedig Janika volt.

Felnőtt embereket is felbőszit a osaló- 
dás, mit tegyen hát egy öt éves gyerek ? I 
Elsőknek sorában sírva fakadtam. Dezső 
láthatólag megdöbbent, kiültünk aa árok­
partra és ott bevallotta nekem, hogy ö is 
szerelmes Róssikábs. Beszélni ugyan még 
nem beszélt vele, ám annál rosszabb.

— Meg keli őt bosszulni I — Tanácsolta, 
írok annak a gazembernek, a Janikénak 
egy levelet, hogy nem teszi ki aa ablakába.

— fis mit mondok Rózsiké néninek ?
— kérdeztem z felbontott levélre célozva.

— Azt mondod, hogy nem jött. Holnap 
pedig elhozod hozzám zzt a levelet, amit 
Rózsi kisasszony küld a postára. Megér 
tetted ?

— Igen.
. . . Csudálatos as a ravaszság, amely- 

lyel bosszúm sikerének töményében, leplezni 
tudtam Rózsika előtt iránta érzett őszinte 
megve'éaemet. Hogy kedveskedtem I ? Hogy 
terveztem 1 ? fis hogy kérdezősködtem ese- 
gény Jsnka felől I

Másnap pedig Rózsika levelével Dezső­
höz rohantam, aki már türelmetlenül vári 
a megfogalmazott levéllel. Szólt pedig a kö- 
vetkeaöképen :
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Déli gyümölcsök s cukrozott gyümölcsök.
korona

-.64Sultán füge
Imperial locuum füge

‘Is és 1 kg. ládákban préselve 
Török füge ízléses csomagban 
Datolya francia legfinomabb 
Berber datolya tigris jegyű ) 
Salamon Bouillet-íéle )

„ 40 dg. kartonban
„ 80

I kg.

n

1 kg.

1.60
1.—
2.20

’i

Malaga szőlő sur Choix

’’ ' ’ ’!• kg.
» » » ” . * ® 

Princess Krach Mandul pap rhéjú 
Aprószőlő szicíliai fekete 
Szilva párolt boszniai 
Narancshéj cukrozott extra legfin. 
Citronad (cédrushéj) 
Cukrozott gyümölcs vegyes tiroli

‘le, ‘k, ‘In kg. Ízléses kartonokban 
Mandola Avola

, válogatott Santoró 
Mazsola uj légiin, szár nélkül 
Mogyoró feltört ospodoletto

„ héjas szicíliai legfin. 
Jánoskenyér mézes 
Citrom aranysárga siracusai

legelső rendű 
mercan til

Narancs édes cataniai 
Mandarin
Maroni nemes florentini 

r » görzi
Carfiol, olasz naponta friss 
Almerla szőlő, olasz

„ extra Royaux

1 dob.

1 kg- 
>* 

cs. 
kg.
ii 

U 

ff 

ii 

fi 

a 

a 

a 

a 

a 

a 

a

1
1

1

2.40
1.20
2.30
2.40
2.80 

-.70
4.—
2.40 

-.80
2.—
3^40
3.20

4.80
4.—
2.40
2.40
1.50

—.44

—.05 
—.04 
-.06
-.08
—.48
—.52

drb. 
n

1 kg.

1 drb. 30-36
1 kg. 2.40 

Befőttek, legfinomabb minőség dobozban és üvegben.

Szardínia olajban
I. minőség 

Pisztráng
I. minőség 

Szardella gyűrű
I. minőség 

Rák I. minőség , 
Caviár legfinomabb 
Korona Sardinia 
Ostsee hering 
Kráuter „ 
Göngyölt hering 
Pácolt „
Angolna kimérve 
Anchovis tubusokban

Karácsonyi ünnepek előtti héten friss

Halnemüek.
■Ii ‘le »k ‘Is ‘I.

3.50 1.70 —.90 -.64 —.44
6k $ 8< ‘le ‘k

-.85 -.72 
„Korona"

kimérve 1 de
‘li_ _ _ ‘k

2.20 1.30

60 fillér.

20
12
20

ésKarácsonyi ünnepek előtti héten friss élő balatontavi 
dunai halak legolcsóbb árakon.

Sonkák, felvágottak, conservek.

Valódi prágai sódat’ nyers
Karácsonyi sonkák
Sonka felvágva főzött
Herz-féle szalámi legfinomabb
Debreceni paprikás szalonna elsőrendű 
Kolozsvári húsos füstölt szalonna
Császár hús főzött
Debreceni kalbász 1
Felvágottak: Krakói vadász kolbász, Mozaik 

májas, nyári és csabai kolbász, párizsi 1
Bécsi virsli ) naponta friss

„ szalfaladé ) 1
Sárga borsó, zöld bab, paraj conservek, Rizike gombák, szarvas 
gombák, Trüffes de Perigoid, fűszerezett pástétom, húskivonat. 
Znaim’i ugorkák kis üvegben —.70, 1.10 kor.

„ „ nagy 3/20

1 kg-

M

M

M

ii

H 

pár

kg- 
pár 
drb

NAPONKÉNT FRISS ÉLESZTŐ ÉS TEAVAJ.

2.90
2.90
5.—
5.—
3.—
3.—
3.60 

-.32

3.— 
-.24 
—.12



Karácsonyi cukorkák, függelékek, karácsonyfadíszek í
a legnagyobb választékban, a legolcsóbb árak mellett.

... • iii-t

SAJTOK.
Ementhaler valódi svájczi legfin. — 1 kg.
Félementhaler — — — — „
Grojer voralbergi — — — „
Roquefort valódi francia — — „
Trappista boszniai — — — „

„ magyar — _ — „
Parmesan — — — — „
Camembert — — — 1 drb fél kg.

3.20
2.80
2.40
5.80
3.80
2.80
4.80
1.—

Imperial, Rampach különlegesség vörös —.36, kék cimke —.32
Quargli olmützi — — — 1 drb. —.04
Valódi liptói túró — — — 1 kg. 1.60

1 Pécsi csemegesajt — — 1 drb. -.36
Romatour sárvári — — — D —.84
Dőry pusztai '/» — — — -.50

>> » 1,1 >» -.70
1 Schwartzenberger — — — 1 kg. 1.80

Baranyai — — — — 1 drb. -.60
Strahino di Milano — — — 1 kg. 3.12

TEASÜTEMÉNY: Cabos és Schmidt-féle gyártmány! — Legfinomabb cukor­

kák, karamellák, csokoládék kartonokban és kimérve Ízléses papirzsákokban. Első­
rendű kinai és orosz teakülönlegességek. Valódi teakanna védjegyű tea csomagokban. 
— Kiváló finom Jamaica, Guba, Gottschlig, Battle-Axe és The-Kay angol rumok fő­
raktára! — Törley, Littke, Louis Francois és Veuve Cliquot pezsgők. A legfinomabb 
tokaji cognacok, valamint Zwack, Lichtwitz, Gessler stb. likőr különlegességeinek lerakato.

A váci püspöki uradalmi pince 
hegyaljai borainak elárusitása.

és herceg Windischgraetz Tokaj-

Burgundi — — —
Magyarádi — — —
Leányka — — —
Rajnai rizling — 
Muskotály — — —
Badacsonyi csemegebor —

üvegben 1.70
„ 1.70
„ 1.70
„ 1-70
„ 1.70

Bakator — 
Carbenet vörös - 
Szomorodni, Tokaji 
Fehér és vörös aszú 
Görög aszú -

— ’/i 1. üvegben 1.70
— •> ff 1.70
— ff 2.40
— ’/l „

ff 4.—
— ff ff 3.-

Saját töltésű kiváló jó asztali bor 1 1. üvegben K 1.20.

===== KARÁCSONYI ÜNNEPEK ELŐTT FRISS =====

ÉLŐ BALATONTAVI ÉS PUMÁI HALAK!
Vidékre 5 kg. póstacsomagok bérmentve.

Összes áraink fenntartással január 3-ig érvényesek.
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A legalkalmasabb karácsonyi ajándéknak ajánljuk mindennemű
MOPERN HÁZTARTÁSI VRLRHIHT KONYHAFELSZERELÉSI CIKKEINKET.

Valódi alumínium és tiszta nikkel főzőedények, „Sphinx" acéllemez zománcedények gyári raktára.

Galuska ezaggatógép. Ára K 3.—

XJ j d. o n s é g !

BURGONYA
6YÜMÖLCSPRÉS.

Gyors, könnyű 

és kényelmes 

kezelés burgo­

nya, bab, borsó, 

málna, lencse, 

passirozásánál

6 különböző betéttel K. 5.—

Amerikai húsvágógépek és vajköpülő gépek. -: =

KÁVÉÖRLŐGÉP 

legújabb

Falra erősíthető. TM

Dísze minden konyhának.
K 4.80 — K 6.--

K 12.—

„Non plus ultra" 

KÁVÉFŐZŐGÉP 

porcellán aljjal 
réz és nikkelezett 

kivitelben.

K 11.- K 24.-

Konyhai egyensúly 
mérlegek és 

házi óramérlegek.
Gyorsgőz mosógépek 

Ruhafacsarók 

Ruhamangorlók

1 jetato Isp ííiftip 1 szabályozható TÖL rOKALYHAK!



Szabályozható

SZESZVASALÓ
5 másodperc alatt 
vasalásra kész!

Robbaanás kizárva, 
javításra nincs szükség I

SzeBzfogyasztása a 
legminimálisabb 11 

Ára K. 12.—

A legideálisabb szénvasaló a

A hamu és salak bármikor eltá­
volítható, a vasaló feneke nyílik.

Óriási időmegtakarítás I 

Nincs szángáz I 

j Ara K 6.30, nikkelezve K 7.30

IC nagy választékban.
Fürdőszoba berendezések. Varrógépek

5 évi jótállásra.

Fényképezőgépek é» kellékek,

Törülközőtartók és egyéb 
fürdőszoba kellékek 

jutányos árban.

Fürdőkád horg. lemezből K 32.—
Öntöttvas, porcellánszerüen 

zománcozott fürdőkád K 140.--
Fürdöszoba kályhák fa-

és szénlütésre — — K 130.--

Nikkelezett villamos vasalók.

Néhány másodperc alatt 
használatra készek. Ára K 12.—

MF Két évi jótállás!

Villamos tea- és kávéfözögépek, 
vizforralók, lábasok, serpenyők stb.

CEEn™ VILLAMOS FORRALÓ ÉS A4ELE6ITÖ LEMEZ.
Mindenkor rendelkezésre áll!

Egyszerűen kezelhető! 
Szabályozható! 

A legideálisabb főzés!
BLét évi jótállás! Ara K. 30.-

TeljesenXveszélytelen!
Gazdaságos, kényelmes! 

Higiénikus, tiszta! 
Szagtalan!

SZÁMÍTSA KI AZ UJJA1N -
hogy milyen előnnyel jár Önre, ha karácsonyi szükségletét

Kern T estvéreknél szerzi be.
karácsonyfáinkat villannyal.

A legszebb és legmodernebb karácsonyfadísz: Teljesen felszerelve K 25.—
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A templomi szertartás végeztével ■ főgim­
názium rajztermébe gyülekezett aa ifjúaAg. 
Itt a tanári kar részvételével folyt le a 
Mária-kongregáció ünnepi gyűlése, melyet 
Kari litván VIII. o. t. tartalmas megnyi­
tójával vezetett be. A programra következő 
pontjaként Drogdik Sándor VII. o. t, adta 
elő Ssepessy Lászió egyix alkaimi költemé­
nyét. A műior további részén a kongregá­
ciót énekkar dala, majd Köiössy A bin köl­
teménye került sorra, Lovas Lássló V. o. t. 
előadásában. Befejezésül Moravek Lássló VI. 
o. t. ée Kelig Jenő VII. o. t. együttes já­
téka egészítette ki a sort, kik Eileuberg 
Richárd egy hangulatos darabját interpre­
tálták. Az ünnepi gyűlés, mely bőséges 
tapssal tüntette ki a szereplőket, a pápai 
himnusa éneklésével záródott. Végezetül meg 
kell emlékeanünk mindazokról, kik a siker 
érdekében busgólkodtak. E sősorban Heinrich 
Gyözőnéröl, ki — mint tavaly — úgy ez 
evben is szerető busgósággai ajánlkozott 
osztályosul az ünnepséghez. Mise alatt be­
tétkép Gounod ,Ave Maria“-ját énekelte 
el, csengő hangon igazi hozzáértésnél. Mél­
tán osztozik a dicséretben Kleiszner Pál 
tanítóképző intézeti tanár ki a templomi 
orgonakiBeretet látta el, ez alkalommal utol­
jára. Készséges buzgalmáért, mellyel az 
istentisztelet alatt o.y gyasran közreműkö­
dött, most távozásakor ; köszönettel adó­
zunk. Úgyszintén igaz dicséret es elismerés 
jár Haseovsgky Kálmán piarista tanarnas, a 
Mária-kougregáció vezetőjének, ki az elő­
készítés és betanítás fáradságos munkáját 
vegezte, egyedül, igazi hozzáértéssel. Hogy 
kis gardája a héttői ünnepen is sikerrel 
állta meg helyét, es jórészt szerető mun­
kájának erdeme.

— A vlUamostelep megváltása 
ügyében — hiteles heiyroi nyert értesülé­
sünk szerint — a miniszter jóváhagyta a 
varos kepviselötestüleienek határozatai ineiy- 
yelt a te.epnek 136000 korona összegért 
teendő megváltásai eihatározte, A telep 
átvétele most már a legrövidebb idő kér­
désé a a város erdekeben áll mert a teli 
hónapok sokkal jövedelmezőbbek a nyá­
riaknál.

— Tartalékos tisztek továbbképző­
tanfolyama. A honvédelmi miniszter úr 
önagymeltOsagának to.yó hó ő.-en keit 
14507. eln. 1. számú rendelete alapjau a 
Léva ea környékén tartózkodó tartalékos 
tisztek ea tisztjelölteit ezennel lelszoilital-

— Uram / Vegye tudomásul, hogy Ró­
zsiké boiondeá telte Önt mert nem szereti, 
elvégre olyan majmot, mint Kegyed, sze­
retni nem is lehet. Rózsiké az enyem és 
üdvözli önt. Alá szolgája

— Az én nevemet írd oda I — kiál­
tottam.

__ Nem bánom. — Sóhajtott Dezső és 
odaírta aa én nevemet. Aztán lemásolta a 
címet, Róasika levelét (jaj, mit irt benne) 
felolvasta, eltépte, majd pedig útnak indí­
tottuk a mi levelünket.

—■ Nesze neked, apácás Janika I
*

Harmadnap kora reggel nagy csetepa­
téra, lármára ébredtem tel. Kinézek az ab­
lakon, hát látom ám, hogy Rózsika fülig pi­
ros arocal, hevesen gesztikulálva beszél egy 
fiatalemberrel, (sohase láttam) apám pádig 
mellettüvk egy levélformát olvasva pukkad 

a méregtől.
__ Meg kell vernem I — kiáltott.
— Hagyja 1 — halottam Róasika hang­

ját. 8segény kis fiú . . . én . . . valóban én 

vagyok as oka.
__ Ea már mégis csak sok I — pattog 

apám,<— majd Róasikáhoa fordult. — Te 
pedig édes lányom mért titkolódzói 1

— Végem van I — remegtem. — Am> 
as apám olvas, aa a Dezső levele a fiatal­
ember pedig alkalmasint az apácát Janika. 

nak, hogy aa 1913—14. évi ,,tartalékos 
tisztek és tisztjelöltek téli továbbképző tan­
folyamában" szándékolt részvétüket folyó 
hó 25,-éig levelezőlapon az alábbi honvéd 
állomás paranosnokságnak adják tudtul. Az 
érdeklődök felviiágositásért szintén az alábbi 
parancsnoksághoz forduljanak. Honvéd állo­
más parancsnokság Léván.

— Gyászhlr. — Váiatlanu1, ifjú éle­
tének legszebb eveiben ragadta el f. bó 7-én 
a halál Pollák Jakab budapesti gyáros fele­
ségét Pollák Ká'mán lévai vaskereskedö le­
ányát : Pollák Malvint. Újszülött gyermeké­
nek életet saját halálával váltotta meg. A 
férje által imádásig szeretett asszony tete­
meit Lévára szállították s Liebermann Ja­
kab főrabbi szivettépö beszedő után itt he­
lyezték örök nyugalomra.

— Egy fekete szőrme női gallér 
lett kicserélve a folyó évi november 29. 
Riviczsy-ünnepéiyen. Visszacseréihetö özv. 
Lolemann Józsefne úrnőnél Leven.

— Kinevezés. — dr. Kapp Hugó lé­
vai ügy ved V amosmikolára elbíróvá nevez­
tetett ki.

— A lévai kér. munkásbiztoslté 
Pénztar vezelösege a u.pokb.n mulatta 
ki behajlásra a betegsegelyezési és baleset- 
biztoutási járulékhátralékokat, melyeknek 
összege a pénztár egész területén t. é. no­
vember hó 25.-én 33332 korom 45 fillért 
telt ki, az arra a muukasbiztosnasí törvény 
46. $-i saerint illetékes közigazgatási ható­
ságoknak. — Kívánatos lenne, hogy a hát­
ralékos munkaadók a közigazgatási végre­
hajtás bevárása nélkül tennének eleget 
kötelezettségeiknek, mert a járulékhátralékok 
ily nagymérvű felszaporodása béuitó.ag hat 
a pénatar teljesítő képeisegere, s akadályozza 
azt oly fontos és nemes feladatának betöl­
tésében. Meg vagyunk győződve, hogy az 
illetékes közigazgatási hatóságok a legna­
gyobb jóakarattal s teljes erenyei támogat­
ják majd a pénztár vezetőséget a jarulek- 
bátralek abnormis felszaporodásának meg­
szüntetésére irányu.ó töreavesébeu, tmuöl 
annak idején hírt adunk a nemes mizmoju 
intézmény iránt érdeklődő müveit oivasó 
közönségünknek,

— Automobiljárat Párkánynána 
B Esztergom között. Eriesuiesüok sze­
rint a Párkányuknál vasutallomas es Párkány 
s illetve Esztergom közölt allando rendes 
automobilj >rat létesült, me>y hivatva lesz as 
eddig oly ueheskes, lassú és draga közleke­

— Mit tettél ? I — nyílott az ajtó és 
jött pirosán a mamám.

. . . Kény te en voltam mindent beval­
lani. Apám már nem jött üres kézzel, nád­
bottal hadonászó.t. És, hogy véképen a föld 
alá sülyedjek szégyenemben, miközben egy 
ingben szaladgáltam apám előtt az asztal 
körül, Rózsika nyitott be Janikáva1. Talán 
az egyetlen szép cselekedet volt, amit a 
Róasika néni valaha elkövetett, togy szo­
rult helyzetemben ölébe kapott, kiszaladt 
velem, a kertbe és könnyes arcomat csó­
kolva mondogatta :

__ Bocsáss meg édes kis imposalo- 
rom l . . . .

... Én ped g mellére simulva forró 
könnyekkel sirattam meg a vakációs napok 
tűnő boldogságát.

Szilárd János.

Az erős kéz hervadozó 
Rozsát ne szskasszon ; 
A jó barát öreg legyen, 
Fiatal az asszony ;
Korhadt vén fát vess a tűzre, 
Edd a friss gyümölcsöt;
Ó bort igyál akkor is, ha
Új pohárba töltsd;
Levest kétszer fel ne forralj,
Olvass régi könyvet;
Ha ily böics az életelved,
Élsz nyugodtan, tegnapért ma 
Nem hull soha könnyed.

i^udijyánsxky Gy. 

dési viszonyokat rendeuni. Vármegyénk kö­
zönsége mely élénk összeköttetést tart fenn 
nevezett városokkal bizonyára örömmel fo­
gadja és támogatni fogja at ui vállalkozást 
mely lehetővé teszi, hogy a Parkánynánai 
vasútállomástól ti perc alatt az utasok Esz­
tergomba jussanak. A menetdij személyen- 
kint és menetenkint Párkánynáuaallomás — 
Párkány között 90 fillér, Purkánynánaállo- 
inás — Esztergom között 1 kor. 20 fillér, 
Podgyássviteldij drbként 40 fillér. 30 kgnál 
súlyosabb vagy terjedelmesebb podgyász 
száilitásá nőm követelhető.

— A lévai mozi ma Tolstoy Leó 
grófnak a világhírű orozz Írónak regénye 
az Élű holtest kerül vászonra. Az egész 
i álét betöltő darab bizonyára tetszeni fog 
a kötönséguek, mert egyike » legsikerül­
tebb felvételeknek s a nagy orosz iró ere­
deti alakjait a leghívebben adja vissza. — 
Délután a szokott ifjúsági előadás.

A világ legrégibb szélmalmai a 
régi egyiptomi kisö.övaros, Aix.udria kö­
zeiében levő nioodi szé malmok. Esen mal­
mok, melyeket a régi egyiptomiak is liszt 
előállítására hasznának, körülbe.ül 3000 
évesek és részben még jó karban vannak. 
Történelmi kutatótok felderítették, bogy a 
régi egyiptomiak a gabonából nem csupán 
lisztet, hanem gabonakávét készítettek. Erre 
a céira különösen az áipát használták, 
melyet pörköltek és vízzel felforraltak. Aa 
árpa, mely tehát már az óvilag népeinél 
is ősrégi polgárjogot élvezett, erre az ősi 
hírnevére korunkban újból rászolgált. Leg­
jobban bizonyítja ezt az egész világon el­
terjedt, ma.átázott árpából készült Kathreiner- 
féle ma átakávé. Az a név, hogy „maláta­
kávé" izmiban csak oly gyártmányt illet 
meg, meiy va.óbau malátából készül. Az 
árpa malátázásinak vagyis csirázlatasának 
eredmenye az, hogy az arpaszem oldhatat­
lan tartalékauyagai oldható, könnyen emészt­
hető tápanyagokká alakulnak át, mig a nem 
malatázott árpát az emberi szervezet csak 
nehezen emészti meg. A Katbreiner-féle 
Kneipp maiatakávet csakis legjobb minő­
ségű csírázható árpából lehet előállítani. 
Ezen kávénak továbbá különleges eijáras 
ú.ján a kedveit kave-zamatot aöicsönzik. 
Ionén van, bogy vi ágszerte az összes né­
pek és nemze'ek elkényeztetett ínyencei is 
szívesen isszák a Kaihreinert.

Közönség köréből.
Kö8zönetnyiivanitá8-

Néhai Pollák Jskabné elhunytékor ko- 
szorú-megvá.tás címen a Lévai Izraelita 
Nöegylet hez a következő adományok érkez­
tek : Lőrincz Árpád és neje Pozsony 10 
kor., Pollák Emii es neje Kalocsa 10 kor., 
Porzsolt Oszkár Pozsony 10 kor, Pollák 
Ármin es neje Túrán 10 kor., Poiláa t limes 
es neje Léve 10 kor , Schwnzer Gyula és 
neje Leva 10 kor., Poliak Emil és neje 
Léva 10 kor., Dr. Szilárd Samu éa neje 
Léva 10 kor., összesen 80 koroua.

Fogadjak a uemeslelkü adakozók az 
egylet háias köszönetéi.

Deák Adolf, Dr. Frommer Ignacne, 
titkár. elnök.

8306—1913. szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy Taub Lipót 

utóda aeaizálog üzleteben a lejáratig ki nem 
' váltott zálogtárgyak f. évi december hó 18-áu 

d. e. 8 órakor kezdődő nyilvános árveróteu 
a Martonffy utcai aá ogbázban eladatni 
fognak.

Ezen tárgyak jegyzéke a városháza 
hirdetményi tábláján s a zálogház kapuján 
ki van függesslve.

A zálogtárgyak aa árverés megkezdéséig 
visszaválthatók, vagy lejáratuk meghosszab­
bítható.

Léva, 1913. évi december hó 2.
Bódogh Lajos 

polfArmMUr.
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Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1913. éri deo. hó 7-181 1913. évi dec. hó Uig

Születés.

A szülök ueie
-mV V 

-> 0 §
Ea

A gyermek 
i neve

Gutrai Jónás Ga'ambos J. fiú Béla
Vauk István Gregoncs F. fiú István
Pintér István Sinkovícs M. leány Hona Margit
örányik Pál Öinko Mária leány László
Belányi János,Bisztránszki J. leány ha.va szül.

Házasiág.

Völeaeuy es menyasszony neve
1

Vallása

Herskovics Ignácz Heksch R. izr.

Halálozás.

Az einnnyl neve Kora A halál <>ka

özv. Akács Jánosné 65 éves Szív elfajulás
Horváth Gáspár 63 éves ’l üdŐKyuiiadas
Heiman Gyuia 42 éves Tüdovész

Lévai piaciárak.
Kovatveaetö ; Dr. Horváth Gyula reDdŐ'kap l*ny 

Busa m. másHanként 20 kor. — tillértői 
20 kor. 50 őil. Keiszeres 14 kor. —iiil. 15 
kor. — fill. Kosa 14 kon — fül. 15 kor. 
60 fill, Árpa 12 kor. 40 fiil. 14 kor. — iiil. 
Zab 13 kor. — fid. 13 kor. 40 fiU. Kuko­
rica 13 kor. — tili. 13 kor. 40 fdl. — 
Lencse 32 kor. — fdi. 32 kor. 50 fdl. — 
Bab 16 kor. — fdl. 16 kor. 20 fdi. — 
Köles 12 kor — fiil. 12 kor. 50 fdl.

Vetőmagvak 100 kdönként: Vöröslő­
here természettől arankaineutes 175—180 
Vörös lóhere, kir arkokas 165—175 Vörös 
lóhere, nagy aránk ás 150—160 Lucerna 
természettől araLkamentes 130—138 Lu­
cerna, világos szemű aránkás 115—102.

Nyiittér.
Bútorozott szoba

KUlönbejáratú bútorozott szoba hiva­
talnoknál, esetleg reggelivel, Ladányi | 
utcában november l-töl, kiadó. Cím a 

kiadóhivatalban.

= Kölcsönkönyvtár =
NY1TRAI és TÁRSA R. T.

könyvkereskedésében LÉVÁN.

Előfizetés bármely nap kezdhető.

— Eladó ház. -
Léván Galamb utca 2. számú 

ház eladó. Ugyanott egy 
elegánsan bútorozott szoba is
□ azonnal 1c la d-ó- a

Hirdetmény.
A m. kir. nyitrai 14. honvéd­

gyalogezred 2. zászlóalj közétkezési 
bizottság 1914. évi élelmicikkek szűk 
ségletének szállítás utján leendő bizto­
sítása céljából 1913. évi deoember 
hó 17 én délelőtt 9 órakor a 
honvédlaktanya 65. sz. helyisé­
gében nyilvános Írásbeli verseny­
tárgyalás tartatik. A részletes feltételek 
és a szükséglet az említett helyiségben 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

14—2. zlj. közétkezési bizottsága.

Eladó szánkó.
Egy finom, könnyű, egy vagy kétlovas

SZÁNKÓ eladó.
Léván, Széchenyi utoa 7. szám.

964 —1913 vegrh szám.

Árverési hirdetmény.
Alrlirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. fc-ertelinóbtn ezeuuel közhírré teszi, hogy a lévai 
kir. jarasbirósagnak 1913. évi V. 321—4 számú vég­
zésé következtebtn Mocay Lajos ügyvéd javai a 125 K. 
20 f. s jár erejéig 1913 évi julius hó 10-eu foganato­
sított biztosítási végrehajtás utján la foglalt és 788 
korra becsült kuve'-kezö ingóságok u. m. egy szekér, 
egy kis kocsi, egy ló, tejes kannak, két báráuy és egy 
sertés ói nyilvános áiverégeu eladatnak.

Mely árverésünk a lévai kir. járásbiróaág 1918. évi 
V. 8*7—4. számú végzésé folytán 126 kor. 60 fill. 
tőkekövetelés, 1913. évi május hó 26 napjától járó 5*/, 
kamatai es < ddig csszeseu felmerült eg biróilag mar 
megállapított kuilaegek erejéig, GaramdamasdOI! leendő 
megtartására i9l3. évi deczenber hó 22-ik napjának 
délutáni 2 Óraja határidőül kaüzetik és abboza ven­
ni szándékozok ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, Logy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. c. 107. és 108. §-ai érteimében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbb ígérőnek, szükség esetén becaárou 
alul is 81 foguak adatni.

Amei uyibeu az elárverezendő ingóságokat mások 
ia le- és ieiüifoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volua, ezeu árverés az 1881. évi LX. t. ez. 
120. 9. értelmebeu ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Léván, 1918. évi december hó 7 napján.

Karácsonyi Pál,
kir. bir. végrehajtó.

Elsőrendű porosz 

kőszén « koksz 
LlAzLioz: BSEélllt-va. 

bármily mennyiségben 
__ KAPHATÓ — 

SPITZ ÁRMIN 
szállító vállalatánál 

Léva. Szepesi-utca 12. szám 
(Schubert-féle hit).

KÖHÖGÉS
rekednéd él hurut ellen nincs Jobb a

Réthy-pe*et.fü cukorkánál |
Millió ember szereti a világhírű RÉTHY-cukor- ■ 
kát, mert retdkivül kellemes izü, a gyomrot, B 
étvágyat nem routja. Meghűlés, hurut, köhö- B 
gés ellen biztosan és gyorsan használ Vasár- B 
lasnál vigyázzunk és határozottan RETHY-félet ■ 
kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van. B 
Az eredetinek minden egyes darabján rajta B 
vau a , RÉTHY" név 1 doboz ára 60 fillér, B 

kapható mindenütt. B
RETHY BÉLA gyógyszerész, Békéaoaaba. R

KOHN MANÓ
.. . ....... . kályhásmester ■ •

Mozaik es Mükölap gyártó Léva.

50 tüzelő anyag megtakarítóé.

Kellemes és egészséges fűtés, ha kályháit 
az általam feltalált módszer szerint rakatja. 

COKSZ és SZENFÜTESRE igen alkalmas.
Elvállalom uj kályhák és tűzhelyek 
felállítását a legdíszesebb kivitelig. 
Továbbá a már használatban levő kályhák­

nak az uj módszerre való átalakítását.

Az építtető közönség becses figyel­
mét felhívom saját gyártmányú 

Mozaik ‘i műkő 
járdás lapjaimra egyszerű s díszes 
kivitelben melyek állandóan na­
gyobb mennyiségben raktáron van­
nak, vagy tetszés szerinti kivitel 

ben is rendelhetők.

Eladó ház
Honvéd-u. 24. számú ház — kényelmes 
és modern úri lakás — szabadkézből 
eledé. — Bővebb felvilágosítást ad a 
Kereskedelmi bank Léva.

Holzmann Bódog Férfi és Női Divatáruháza —T*y°° Léva, Vigadó épület. _ Tel>fonas
Van. szerencsém meghívni a t. vevő közönséget
a. deoz, 1—én JcezcLőclött és í24:—ig tartó

NAGY KARÁCSONYI OCCASIO VÁSÁRRÁ
mely alkalommal az összes árucikkeim mélyen leszállított áron kerülnek elaLdéara..

Szives látogatását kérve, vagyok kiváló tisztelettel
HOLZMANN BÓDOG.
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Szives tudomására adom 
a t. közönségnek, hogy szövetraktáram- i 
bán nagy választék áll nyári és őszi 
legfinomabb HglzsiI és angol 
divat szövetekből. — — — —

Kedvező feltételek és jutányos 

árak. — Kérem tehát ezen kedvező 
alkalmat felhasználni és ruha szükség­
letét ilyen előnyösen nálam beszerezni.

Kiváló tisztelettel

BORCSÁNYI GYULA
férfiszabó

a nagytözsde mellett.

Tűzifa 
porosz kőszén és pirszén 

rendeléseket elfogad 
és házhoz szállít 

Braun József és fia i 
Iroda; Honved-ulca Werlheimerház.

Telephon 12. szám

KA RÁ CSONYI
- VÁSÁR!

KiifiSf
fűszer. gyarmatáru és vasnagykereskedésében

••*> Eladó ház.
Léván Teleky-utcza 10. számú 

ház szabadkézből eladó. 
Bővebb értesítést ad a tu- 
tuldonos vagy megbízottja 

Dr. Kersék János ügyvéd Léván.

Alapittatott: 1881. Telefon 14. szám.

AUTÓ
bérelhető -w

órákra éa 
napokra

8 napi próbára
JfCLld-ök mindenkinek 
utánvéttel 3 é v i Jótállással :

Mindennemű fűszer és csemegeáruk.
K&riosonyi cukorkák, függelékek, karAcsosyfadimk 

a legnagyobb választékban, a legolcsóbb árak 
mellett: Szalon cukor, dessert cukorka, déli­
gyümölcs, almeria olasz szőlő stb. — —-----

Karácsonyi ünnepek előtti héten — —-------

friss élő balatontavi és dunai halak 
- KARÁCSONYI KIS SONKÁK. - 

Legalkalmasabb karácsonyi ajándékok: 
Modern háztartási és konyhafelszerelési cikkek, galuska 
szaggatógép, gyümölcs éa burgonya passirozó, húsvágó­
gép, kávéörlőgép, konyhai mérleg, teafőzők, szén- szesz­
éé villamos vasalók, szesz és villamos gyors- 
forralók, tiszta alumínium és valódi nikkel főzőedények, 
fa- és széntartók, kályha ellenzők (paravánok).------
— Varrógépek és korosolyák gyári raktára.

Amer. nickelóra K 2 80 
Szab. Roskopfóra 
Amer. aranyóra 
Vasúti Roskopfóra 
Rosk. duplaied. 
Lapos fémóra 
Ezüst utAnz. dupl. 

fed..........................6—
14 kar. aranyóra ,18*— 
Valódi Omega óra ,20-— 
Rádium viiagitó- 

ebresztő . . ,
Rádium 2 harangu 

ébresztő . . .
Rádium 4 bar ébr., 
Rádium zene ébr. „ 
Ingaóra 75 cm „ 
Ingaóra tor ütővel, 10.— 
Ingaóra zene- és 

ütőazerkezettel ,14 — 
Kerekóra ébreazt. , 6*— 

Köxön.ége. ébresxtö óra K S—• 8 évi Írásbeli 
jótállás- — Szétküldés utánvéttel.

BÖHNEL MIKSA, Béos,
IV,Eredeti gyárt árjegyzék Ingyen.

3‘-
3 —
4 —
4 50
b’_

4-

— — ----- -- -----------

-M
CQ 
c Feltűnő olcsó B 

w

CQ 
■o

■**
Karácsonyi ocassiót rendez •- ■r 

o

3
u
CQ

■o

november 30-től december 31-ig 3*
CL 
®
3

CQ 
-C 
-O
CQ 
O 

<2

® ScSsítii Htl® Melyen leszállított árban kaphatók:
Kosztüm-, blúz- és pongyola 
kelmék, fekete és színes sely-

9
S'

■
CL

■w

c 
® 

■O
c

divatáru üzlete mek, kézimunkák, szőrme-, 
vászon és damaszt áruk, bar

O-

00 
n
9

s LÉVÁN, Petőfii utca. ehetek és az összes divat-
•

o

®

cikkek. _ — — — — ■
CL

-o 
CQ ----- Nagy választék-------- Legújabb rieelllö és madeira 3

V
CQ 
z halcsont nélküli fűzőkben. _  — — minták. — — — ir
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TŰZIFA
kapható házhoz szállítva

Hornyacsek Béla
gazdasagában FELSÖZSEMBER, Hontmegye.

Ruhákat fest és tisztit

Gallérokat vasal
Léva
Klapka-ütca 22.

A világhírű 
és legújabb rendszerű BOLINDER

NYERSOLAJ-MOTOROK
— éB azok alkatrészei kizárólag — 

Ányos Imre cégnél kaphatók 
Budapest VI., Podman;czky-utca 17. 
Leckltebb nyer.olajeziikaéglet ! Feltétlen jót­
állás. Julánvos árak I Kecverö flretéel fel-

TEEEFON 12—76. tételek I Felvilágosítás és Ingyen árjegyzék!

MA moziban
IMA 3 előadás I
Az Apolló mozgó színház 

műsora igen érdekes.

ACTO-fuvarozási vállalat.
Az utazóközönség szives figyelmébe ajánlom 
az uj, fényes kiállítású Fiát autómat, 
mellyel a legnagyobb turautakra is vállalkozom. 
Tisztelettel adom tudtára a t. ez. utazó­
közönségnek, hogy a kilométerdijakat 
^B tetemesen leszállítottam IP 
és ugy Léva és vidéke összes autofuvarozó 

vállalkozóinál olcsóbban járok.
AutótulojdoDoeok figyelmébe ajánlom a híres MICHELIN 
éa PIBELLI autogummimat, melyet kívánságra adott 

méret szerint raktáron tartok.

IFJ. KRIEK JENŐ, Mángorló utca 17

CLUB" cigarettapapíros
o a a k az itten 1 á t h a tkö

jelvényekkel valódi.
Minden könyvecske 1OO lap.

I! Utánzatoktól óvakodjunk I!

■ ■ ■ ■
■

Nyomatott Nyitni ée Társa r. t. gyorssajtóján Léván.

ismeri, vegyen most rögtön egy csomaggal és pró­
bálja meg.

Ezen mar 23 év óta általánosan kedvelt és
a legjobbnak elismert Ital elóállltására új
nagy gyár épült. A legmodernebb gépek és
műszaki berendezések segítségével a .valódi
Kathrelner* előállítására szolgáló híres
Kathreiner-féle eljárás még tökéletesbedett.

A Kathrelner mindig a legjobb ital volt, most azon­
ban a babkávéhoz teljesen hasonló izénél fogva
önmagát is felülmúlja.

Fűszeres, kiadós, tápláló s emellett egész*
séges és olcsó: ez a valódi Kathrelner.


